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lýzy výsledků žáků, zejména na skutečnost, že analýzy nezahrnují vyhodnocení výsledků 
vzdělávání žáků v průběhu vzdělávání a v posledním ročníku vzdělávání, tedy i těch žáků, 
kteří byli přihlášeni k  maturitní zkoušce, ale nemohli ji konat z  důvodu nedostatečného 
prospěchu.

4.6.1 Opatření směřující ke snížení neúspěšnosti žáků ve společné části maturitní zkoušky

Opatření přijímaná ke snížení neúspěšnosti žáků by měla vycházet z předchozí analýzy 
a  z  vlastního hodnocení školy. Pokud tyto uvedené procesy vykazují závažné nedostatky 
(viz výše), opatření nemohou mířit ke skutečným příčinám neúspěšnosti žáků. Lze konstato-
vat, že školy v řešení vysoké neúspěšnosti žáků u maturitní zkoušky neprojevují dostatečnou 
iniciativu. Se svým zřizovatelem řešila prokazatelně tento problém pouze necelá třetina škol 
(31,6  %), častěji v  případě čtyřletých maturitních oborů než nástavbových oborů, kde je 
problém největší. Řešeny byly zejména personální, materiální, finanční podmínky a struk-
tura oborů vzdělání, v ojedinělých případech pak úroveň přijímaných žáků. Při formulování 
svých opatření vycházely více než čtyři pětiny škol z vlastní analýzy neúspěšných žáků ve 
společné části maturitní zkoušky. Pro přibližně třetinu škol byly podkladem pro tato opatře-
ní především předchozí výstupy České školní inspekce, zejména příslušné inspekční zprávy 
a v nich uvedená doporučení ke zlepšení činnosti školy. Jen okrajově využily hodnocené 
školy zkušenosti z jiných škol.
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Hodnocené střední školy, jejichž žáci v daných oborech vzdělání jsou dlouhodobě neú-
spěšní u maturitní zkoušky, reagují na tento problém nedostatečně. Úpravou svých strategic-
kých dokumentů reagovala jen necelá polovina škol, přičemž se v těchto případech jednalo 
pouze o obecně formulovaná opatření (např. úpravy učebního plánu školních vzdělávacích 
programů bez dalších dopadů do obsahu vzdělávání a strategie jeho naplňování). Tato opat-
ření se školy sice snaží naplňovat, ovšem zpravidla bez předpokládaných dopadů.

Skutečnost, že 56,4 % škol i přes dlouhodobě neuspokojivé výsledky žáků ve společné čás-
ti maturitní zkoušky k žádným opatřením doposud nepřistoupilo, je velmi negativním zjiš-
těním. Tyto školy nepracují s žádnými koncepčními cíli zaměřenými na zvýšení úspěšnosti 
žáků. V koncepčních dokumentech škol nejsou formulovány vzdělávací strategie a postupné 
kroky k jejich naplňování, chybí rovněž jakákoli strategie podpory žáků ohrožených rizikem 
školního neúspěchu v průběhu vzdělávání.

Mimo rámec koncepčních materiálů patřilo mezi opatření, která školy přijaly ke snížení 
rizika neúspěšnosti žáků, především vytipování žáků s rizikem školní neúspěšnosti a jejich 
následná podpora formou doučování a konzultací, procvičování vzorových testů k maturit-
ní zkoušce nebo dílčí kroky ke snižování absence. Tato podpora žákům byla případně dopro-




